

**Савчук Наталья Васильевна,**

д.и.н., профессор, Ангарский государственный технический университет,

e-mail: kafobn@angtu.ru

**Кобак Екатерина Александровна,**

обучающаяся, Ангарский государственный технический университет,

e-mail: katerina2606katy@mail.ru

**ПРАВОВОЕ НАСЛЕДИЕ НЮРНБЕРГСКОГО ТРИБУНАЛА:  
ИСТОРИЧЕСКИЙ АСПЕКТ**

**Savchuk N.V., Kobak E.A.**

**THE LEGAL HERITAGE OF THE NUREMBERG TRIBUNAL:  
A HISTORICAL ASPECT**

**Аннотация.** Дана характеристика основных принципов и норм Нюрнбергского военного трибунала. Показано их значение для развития международного права и сотрудничества государств в предотвращении военных конфликтов.

**Ключевые слова:** Нюрнбергский трибунал, Нюрнбергские принципы и нормы, международное право, международное сотрудничество.

**Abstract.** The main principles and norms of the Nuremberg Military Tribunal are described. Their importance for the development of international law and cooperation of states in the prevention of military conflicts is shown.

**Keywords:** Nuremberg Tribunal, Nuremberg principles and norms, international law, international cooperation, results of the Second World War.

Заключительным актом Второй мировой войны стал Нюрнбергский трибунал над главными военными преступниками, состоявшийся в период с 20 ноября 1945 г. до 1 ноября 1946 г. Это был первый международный судебный процесс над военными преступниками, созданный на основе соглашения, заключенного в августе 1945 г. между правительствами СССР, Великобритании, США и Франции, к которому присоединилось еще 19 государств.

Его значение состоит в том, что был осужден фашизм как государственная идеология и политика; была обоснована уголовная ответственность руководителей государства за развязывание агрессии против народов мира и вынесен приговор основным военным преступникам; была признана преступной деятельность конкретных нацистских организаций в осуществлении насилия и вандализма. Важным результатом стали принятые нормативно-правовые документы, заложившие основу для формирования международного законодательства, которые на несколько десятков лет определили ход развития мировой политики.

В Нюрнберге впервые были сформулированы принципы и нормы международного уголовного права:

- неотвратимость наказания,
- приоритет норм международного права над внутренним законодательством в квалификации преступления и наказания за него,
- индивидуальная ответственность уголовно-преследуемого лица;

- сформулированы нормы уголовной ответственности преступных фашистских организаций, подлежащих роспуску и др.

Нюрнбергский трибунал стал фундаментом нового правопорядка в мире и основой современного определения прав и свобод личности. Коллекция документов судебного процесса, размещенная на сайтах российских архивов позволяет в этом убедиться [1].

Принципы и нормы, сформулированные Нюрнбергским трибуналом, легли в основу всех послевоенных международных документов, направленных на предотвращение военных преступлений. Среди них: Конвенция «О предупреждении преступлений геноцида и наказании за него» (1948 г.), Женевская конвенция «О защите жертв войны» (1949 г.), Конвенция «О неприменимости срока давности к военным преступлениям и преступлениям против человечества» (1968 г.), Римский статут «О создании Международного уголовного суда» (1998 г.) [2].

В настоящее время в законодательстве многих стран нюрнбергские принципы закреплены в уголовных кодексах. Так, в Уголовном кодексе Российской Федерации в статьях 353-359 предусмотрена ответственность за призыв к насилию и военным действиям. С 2002 года постоянно действует Международный уголовный суд. Нюрнбергский процесс создал правовой прецедент для дальнейших международных процессов в Токио, Югославии и Руанде.

Исторический опыт проведения международного трибунала и разработки международного законодательства во второй половине XX века показал возможность объединения усилий государств с различными политико-идеологическими взглядами в борьбе по предотвращению развязывания военных конфликтов мирового масштаба.

Реалии начала XXI века демонстрируют угрозу возрождения идеологии фашизма в мире, попытки пересмотра результатов Второй мировой войны со стороны европейских стран, стремление поставить под сомнение существующий международный порядок.

Опасность, которая угрожала всему миру и человечеству в XX веке сплотила и объединила людей различных континентов и стран, различных социальных систем и взглядов не только на полях сражений, но и за столом Международного трибунала. Вот почему Нюрнбергский процесс во всем мире рассматривают как «Суд народов» – Суд всего человечества, который был призван своей деятельностью укрепить международную безопасность, а также способствовать единству людей в борьбе за мир.

#### **ЛИТЕРАТУРА**

1. Коллекция документов «Нюрнбергский процесс в документах российских архивов» [Электронный ресурс] URL: <http://sovdoc.rusarchives.ru/exhibitions/> (дата обращения: 20.02.2021).

2. Нюрнбергский процесс: история и современность. [Электронный ресурс] // Министерства обороны Российской Федерации: [сайт] – URL: [http://mil.ru/winner\\_may/history/more.htm?id=2079489%40cmsArticle](http://mil.ru/winner_may/history/more.htm?id=2079489%40cmsArticle) (дата обращения: 20.02.2021).